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17 юни, 2021 г. 

Уважаеми господа съдии от Конституционния съд на България и Върховния 
касационен съд, 

Казвам се Д-р Мишел Кретела (Michelle Crettella), изпълнителен директор на 
Американския колеж по педиатрия (ACPeds), национална организация на педиатри и 
други здравни специалисти, която се грижи за благосъстоянието на децата и отстоява 
етичните принципи на Хипократовата клетва. Изпращаме това експертно становище, за 
да представим мнението ни по въпроса, разгледан от Конституционния съд на Република 
България, свързан с разбирането на понятието "пол" в Конституцията в контекста на 
конституционно дело № 6 от 2021 г. Обсъжданият въпрос надхвърля националните 
граници и тъй като имаме утвърдена медицинска експертиза по темата, се надяваме да 
помогнем на Съда при обсъждането на този много важен въпрос. 

I. Човешкият пол като биологична характеристика 

Човешкият пол е медицински диагностицируем вроден и непроменим признак, 
определен при оплождането. Медицината отдавна е определила пола като биологична 
характеристика, която отличава живите същества като мъжко или женско въз основа на 
комплекта от полови хромозоми, наличието на отличителни репродуктивни органи и 
еднозначни гениталии.3 Това определение не е случайно. В науките за живота полът се 
определя в съответствие с факта, дали организмът е структуриран така, че да дарява или 
да получава генетичен материал по време на репродуктивния процес. Организмите, 
които даряват генетичен материал, се класифицират като мъжки; тези, които получават 
генетичен материал, се класифицират като женски. Човешките същества, както и всички 
бозайници, се размножават по полов път. Според определението такава репродуктивна 
система е бинарна система. Тя изисква взаимодействието на две различни групи 
репродуктивни органи, които пораждат и улесняват съединяването на две различни 
полови клетки - сперматозоиди и яйцеклетка, за да се зачене потомство. Терминът 
"мъжки" обозначава представителите на вида, които имат репродуктивни органи, 
структурирани така, че да произвеждат сперматозоиди и да ги предават на женските 
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представители на вида. Терминът "женска" обозначава представителите на вида, които 
имат репродуктивни органи, структурирани да произвеждат яйцеклетки, да получават 
сперматозоиди, след което да забременяват и да раждат заченато потомство. 
Определянето на пола според това, как организмът е вътрешно устроен да участва в 
размножаването на вида, е стабилна и универсално приложима дефиниция, която 
позволява последователното разграничаване на мъжете от жените, дори когато 
индивидите проявяват поведение, което не е типично в културно отношение за мъже или 
жени.6 

Първоначалното определяне на пола при хората става при оплождането и зависи от 
двете полови хромозоми на зиготата, или по-точно от наличието или отсъствието на 
генетичен материал, който нормално присъства в Y хромозомата. Без генетични 
увреждания, жените притежават две X хромозоми, а мъжете по една X и Y хромозома 
във всяка зародишна соматична клетка.7 8 Интервенциите, които променят сексуалния 
вид на дадено лице, не променят генетичния му код. Следователно, полът не се променя. 
Прилагането на полови хормони и други лекарства може да промени външния вид и 
физиологията в различна степен, но тези химикали не променят биологичния пол. 
Никаква медицинска намеса не може да „прехвърли46 никой човек от единия пол към 
другия. 

Разстройствата на половото развитие (DSD), известни също като 
"интерсексуални състояния", са медицински разстройства. - не представляват 
допълнителни полове. Разстройствата на половото развитие (DSD), често наричани 
"интерсексуални състояния", са заболявания, при които нормалната полова 
диференциация и функция са нарушени. Някои твърдят, че DSD /Разстройствата на 
половото развитие/ демонстрират съществуването на повече от два пола.91011 В 
действителност обаче разстройствата на половото развитие (DSD) не са породени от 
допълнителни репродуктивни органи, полови жлези или полови клетки. Следователно 
по дефиниция Разстройствата на половото развитие (DSD) не създават допълнителни 
полове. Човешкият пол е двоичен, а не спектър, поради причините, посочени по-горе. В 
действителност (DSD) /Разстройствата на половото развитие/ са редки вродени 
разстройства, засягащи 0,02 % от населението, при които някои от гениталиите са 
двусмислени или сексуалният облик на индивида не отговаря на това, което би се 
очаквало да определят неговите човешки полови хромозоми.12,13 Отразявайки 
нарушеното естество на тези състояния, всички DSD /Разстройствата на половото 
развитие/ се свързват с нарушена фертилност.14 

Определението за "пол" като биологичен пол, прието в българската Конституция, и 
установеното разбиране за традиционното семейство като съюз между мъж и жена, 
подкрепено от науката, представлява основна ценност за българското общество и е част 
от националната идентичност по смисъла на член 4, параграф 2 от TEU /Договора на 
Европейския съюз/ и се зачитат от ЕС. 

Във връзка с горните съображения изразяваме становище, че приемането на тълкуване 
на понятието "пол", различно от тълкуването на Конституционния съд в решение № 
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13/2018 би създало медицинска и правна несигурност и противоречие с българската 
конституционна идентичност поради налагането на нов ред, чужд на българската 
конституционна и правна система, нови процедури, противоречащи на Конституцията, 
както и поради реалната опасност от противоречие с вече установените концепции в 
законодателството и съдебната практика. 

II. Интервенциите за утвърждаване на транссексуалността не са 
международна стандартна грижа за младежите. 

Първо, полово-ориентираната идентичност, за разлика от биологичния пол, не е 
нито вродена, нито неизменна. Няма медицински тест за идентифициране на хората, 
които твърдят, че са "транссексуални", защото "транссексуална идентичност" 
съществува единствено в съзнанието, а не в тялото. Въпреки че се използват 
взаимнозаменяемо, полът и половата ориентация не са синоними в медицината. Според 
петото издание на Диагностичния и статистически наръчник на психичните разстройства 
(DSM-5) половата ориентация се определя като "житейска роля" на мъж или жена, която 
е резултат от взаимодействието на културни и психологически фактори с биологичната 
конституция на човека.1 Половата ориентация се определя по подобен начин като 
"категория на социална идентичност", която се определя от взаимодействието на 
културни, психологически и биологични фактори.1 Несъвместимите полово 
ориентирани идентичности (транссексуалните идентичности) могат да се съгласуват с 
биологичния пол през целия живот; в детството, юношеството и зрелостта. С други думи, 
дисфорията при половата ориентация (която преди 2013 г., която беше класифицирана 
като разстройство на половата идентичност) може да отпадне.2 Ясно е, че половата 
идентичност се основава до голяма степен на психологически комфорт или 
дискомфорт с биологичния пол и не е нито вродена, нито неизменна. Никой не се 
ражда в неправилно тяло; никой не се ражда транссексуален. 

Множество медицински организации по света, включително Австралийският колеж 
на лекарите3, Кралският колеж на общопрактикуващите лекари в Обединеното кралство4 

и Шведския Национален съвет за Медицинска етика\ са определили предписването на 
блокери на пубертета и кръстосани полови хормони при млади хора, като 
експериментално и опасно. Световноизвестният детски психиатър д-р Кристофър 
Гилбърг се позовава на това като на "може би един от най-големите скандали в 
историята на медицината".6 Неговата изследователска група по невропсихиатрия в 
Университета в Гьотеборг призова за "незабавен мораториум върху употребата на 
лекарства за блокиране на пубертета поради неизвестните им дълготрайни 
ефекти."7 

Обединеното кралство, Швеция и Финландия са предприели стъпки за ограничаване 
на тези интервенции при младите хора.8 През декември 2020 г. Върховният съд на 
Обединеното кралство се произнесе по делото на Кийра Бел, което забранява 
хормоналните интервенции при младежи на възраст под 16-годишна възраст, и 
постанови лекарите да търсят разрешение от съда за хормонални интервенции при 
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младежи на възраст между 16 и 18 години.9 Шведската Каролинска Университетска 
болница по подобен начин ограничи използването на холандския протокол при деца над 
16-годишна възраст, като заяви, че той е "потенциално опасен с широки и необратими 
неблагоприятни последици като сърдечносъдови болести, остеопороза, безплодие, 
повишен риск от рак и тромбоза. м,° Финландия също е издала насоки за ограничаване на 
тези интервенции.11 

Огромното мнозинство от деца в ранна възраст с несъответстваща полова ориентация 
ще я преодолеят по време на естествения пубертет, ако им се окаже подкрепа.12 

Блокирането на пубертета лишава тези деца от естествения ход на развитие, необходим 
на повечето от тях, за да възприемат своите тела. Повечето тийнейджъри с 
несъответствие в половата ориентация са обикновени момичета и момчета, които са 
тревожни, депресирани, травмирани и се чувстват неудобно в тялото си и се борят със 
собствената си идентичност.13 Редица проучвания показват, че тийнейджърите могат да 
възприемат телата си само посредством консултации, без високорискови стерилизиращи 
химически или хирургически интервенции. 

Пубертетът не е болест. Това е критичен период от време в нормалното, който 
постоянно се прекратява чрез блокерите на пубертета. Когато нормалният пубертет е 
изкуствено спрян, ценното време е завинаги откраднато от тези деца - време, което би 
трябвало да се използва за нормално развитие. Това време, през което настъпва 
изключително значим и необратим напредък в костното, мозъчното и сексуалното 
съзряване, е време - и развитие - което никога не може да се върне.15 

Блокерите на пубертета също така имат много вредни странични ефекти, които са 
изброени в добавка към пакета "Ьиргоп"-/Лупрон/ за странични ефекти. Всички блокери 
на пубертета, включително "Ьиргопм-/Лупрон/ спират сексуалното развитие чрез 
въздействие върху мозъка. Момчетата са химически кастрирани, а момичетата -
химически доведени до преждевременна менопауза, докато трае пубертетът. 

Това спиране на развитието може да доведе до трайна сексуална дисфункция, 
безплодие17 загуба на костна тъкан18 и изменение в развитието на мозъка.19 В един доклад 
се посочва, че момичетата, подложени на полов стрес, са проявявали повече 
емоционални проблеми, както и по-голяма неудовлетвореност от тялото си, докато 
приемат блокери на пубертета.20 

Преди използването на Холандския протокол повечето деца с нарушена полова 
ориентация биха възприели телата си, ако бъдат насърчавани в периода на естествения 
пубертет. За разлика от тях, когато на младежите с полова дисофия се дават блокери на 
пубертета, почти 100 % от тях започват да се определят като "транссексуални" и изискват 
кръстосани полови хормони.21 Това навежда на мисълта, че блокерите на пубертета 
"блокират" децата в тяхното объркване за полова ориентация. В резултат на това децата, 
чието развитие е блокирано в началото на пубертета и на които по-късно се дават 
кръстосани полови хормони, могат да бъдат трайно стерилизирани, а не спонтанно 
излекувани.22 Кръстосаните полови хормони също излагат младежите на повишен риск 
от инфаркт, инсулт, диабет, кръвни съсиреци, рак и др. Най-добрите дългосрочни данни, 
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с които разполагаме сред възрастните, показват, че медицинската помощ не води до 
намаляване на самоубийствата.24 

За съжаление, много непълнолетни и техните родители, както и правителства, 
непрофесионални и социални работници, се отклоняват от гласовития сектор на 
лечебното заведение, движен от опасна идеология и икономически опортюнизъм, а не от 
науката и етиката. С оглед на горепосочените съображения, нашата професионална 
преценка е, че приемането на различно тълкуване на понятието „пол" от тълкуването на 
Конституционния съд в решение № 13/2018 би създало медицинска и правна несигурност 
и противоречие с българското конституционна идентичност поради налагането на нов 
ред, чужд на българската конституционно-правна система, нови процедури, 
противоречащи на Конституцията, както и поради реалната опасност от противоречие с 
понятията, вече установени в законодателството и съдебната практика. 

С уважение, 

Д-р Мишел Кретела (Michelle Crettella) 
Изпълнителен директор на Американския Колеж по педиатрия 
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